

平顶山技师学院：

# 多策并用 齐抓共管 全力做好线上线下教学工作

十一长假过后，平顶山技师学院除15名汝州籍学生和5个系共计95名参加河南省各级各类技能大赛赛前培训的选手留校外，上万名学生居家上了网课。

“微格化管理”“线下线上1+云+N”等创新做法，成为平顶山技师学院“指南”。这是记者10月31日采访时了解到的。

## 科学部署，微格化管理，工作有实效

针对留校的百余名学生，该学院在上级要求的网格化管理基础上，再次细化，形成微格化管理。学院成立了由副院长、防疫办、学生处、竞赛办、各系主任、竞赛辅导教师等共同参与的6个级别的三级微格化管理团队，并配合成立的竞赛及留校学生临时班委，指定临时班主任，做到每名同学有人管，每项活动有组织，每个事项有报备。

该学院针对校外的万余名师生，秉着学生在哪里，学生工作就做到哪里原则，实施依托网络“屏对屏”、“点对点”、“面对面”、“心连心”式工作方法，

全方位做好学生管理、思想政治教育、心理健康教育等各项工作。

## 线下线上，齐抓共管，学习有保障

针对在校师生，该学院以系为单位，组织开展篮球、乒乓球、足球、红色观影等丰富多彩的课外活动，让学生放松身心，积极阳光地学习、生活。同时开展义务理发等活动，满足在校师生的生活需求。

该学院领导深入师生当中，共同观看中国共产党第二十次全国代表大会开幕的相关报道，了解国家大事，关心社会发展，明确自身责任。学院配备后勤保障团队，定期组织专人在校师生中购买生活物资。食堂提供一日三餐，每顿饭保证四菜一汤，并定期为在校师生免费发放水果等，保证留校学生饮食可口、安全、营养合理。领导干部、教师每天深入宿舍了解学生心理动态，多次召开学生座谈会，询问在校学习、生活情况，对学生进行鼓励和心理疏导。

与此同时，该学院组织教师开展线上教研，开发形式多样的线上课程，激

发学生的学习热情。老师变身主播，在网络平台开展线上教学和线上辅导等活动，保障学生停课不停学。

## “线下线上1+云+N”，家校共建，育人有成效

该学院采取“线下线上1+云+N”等创新做法，提升育人成效，力求学生在家也能学到有用的专业知识。

每周开一次“云班会”。该学院要求班主任每周利用班会时间摸排学生居家学习、生活、心理等情况，针对线上学习注意事项提出更加明确具体的要求；教育引导学生学习身边先进典型，学会感恩；组织开展“学习党的二十大精神，争做大国工匠”主题班会，加强学生思想政治教育；实时传达学院近况，教育学生不信谣、不传谣；联合心理咨询室录制心理疏导视频，加强学生心理健康教育。

定期开展“云家长会”。该学院及时印发《致居家学习学生及家长的一封信》，并召开专题家长会进一步加强与学生家长沟通，让家长积极参与到“网络育人”的过程中，共同促进学生健康成长。

成长。学生处加强对经济困难学生的资助，加强引导和宣传，帮助学生了解国家和学院有关助学金、奖学金等政策，减轻贫困家庭负担，让学生无后顾之忧，安心学习。

组织“云会议”。该学院充分利用网络资源，加强对教师业务能力、德育建设、校园文化建设方法、校园大思政建设、班主任素质能力等培训，完成对广大职工业务素养的提升。利用钉钉视频会议召开中心组学习会议、疫情防控推进会议、部门工作推进会议等，使各项工作有序开展。

开展“云活动”。该学院团委及各系根据专业特色、学生特点开展各类文体活动。为庆祝党的二十大精神胜利召开，深入推进党史学习教育，该学院先后开展了“向党说句心里话，祝福寄语党的二十大精神”短视频征集活动、“学习党的二十大精神永远跟党走奋进新征程”知识竞赛等线上活动，提高学生的专业能力、心理健康水平、劳动意识、安全意识、身体素质，丰富学生居家学习期间的课余文化生活。

(本报记者那晓蕊 通讯员王红星)

家校共育有了“硬要求”

## 家教指导成为中小学教师职称评审条件

本报讯(记者那晓蕊)“家庭教育工作成为职称评审条件了，我今年就开始准备这方面的材料。”10月31日，新华区新鹰小学五(1)班班主任尚文豪说。

省人社厅、省教育厅近日修订发布的《河南省中小学教师中高级职称评价标准》，首次把家庭教育指导作为中小学教师职称评审条件。在该文件有关中小学一级教师、高级教师、正高级教师等各类教师评审条件中，增加了教师要“积极开展家庭教育指导”的内容。诸如，高级教师评审条件之一要“积极开展家庭教育指导和家庭教育讲座，家校共育效果良好。教师每学年至少讲授过1次班级以上家校共育公开课，学生家长评价良好；校长(副校长)推进开办家长学校，本人每学期至少参加1次家校共育活动……”

新华区实验小学校长安耀伟说，家庭教育和学校教育相辅相成，只有家校合力，才能更好地把孩子培养成为一个适应时代需求的全面健康发展的人。“将家庭教育指导纳入教师职称评审，能激励和引导教师持续开展家庭教育指导工作，必将有力推动我省家庭教育指导工作的开展。”

尚文豪说，今年1月1日起施行的《家庭教育促进法》强调，父母承担着对未成年人实施家庭教育的主题责任，教育孩子不仅是“家事”，而且已经上升到“国事”。“孩

子的教育需要家庭、学校、社会有机结合，这样才能让学生更加茁壮健康地成长。将家庭教育指导纳入教师职称评审，此举甚好。”尚文豪称赞道，“做好家庭教育指导，也是教师自我提升的一条新路径。同时，履行好家庭教育指导中的职责，还会让教师成为一名好家长，何乐而不为?”

新华区新程街小学副校长陈淑芬说，“双减”政策下，要想促进学生综合素质的提升，对家校协同育人提出了更高的要求。“把家庭教育指导服务列入教师晋升职称的条件之一，足见我省对家庭教育工作的重视。这一创举必将极大地调动学校与老师指导家庭教育的积极性，也会反过来倒逼教师，促进教师不断学习家庭教育知识，引领家长解决家庭教育中的困惑，提高家长科学育儿的能力和实效性，从而推动家庭教育健康快速发展。”

陈淑芬表示，当家校合作育人的教育理念由倡导式的“软任务”变成强调“家校共育效果”可视化的“硬要求”，当学校成为家庭教育的阵地，当教师成为开展家庭教育工作的主力军，家校合作育人才能真正落地生根，合作育人的效果才会更加凸显。“作为教育工作者，我们要加强学习，科学引领，扎实落实国家协同育人的要求，提升育人工作的专项素养和家校共育能力，真正成为孩子健康成长的引领者。”

新华路小学：

## 开展消防安全教育

本报讯(记者那晓蕊)学习消防安全知识、排查安全隐患……近段时间，卫东区新华路小学开展系列消防安全教育活动，增强师生安全意识，防患于未然。

该校发出通知，要求教职员工开展家庭火灾隐患排查整治，确保安全。校领导对学校进行了全面消防安全大排查，并召开全体教师线上消防安全专题会，为学生推送消防知识小视频，切实增强师生的防护能力。该校有关负责人说，通过开展系列消防安全教育活动，该校师生学到了更多消防安全知识和技能，进一步增强了安全意识。

新鹰小学：

## 家庭教育线上课程开讲

本报讯(记者那晓蕊)10月28日晚，新华区新鹰小学家长学校师资班的老师举行了线上家庭教育课程(第一期)，重点解读了《中华人民共和国家庭教育促进法》，以此拉开了该校线上家庭教育的序幕。

当晚，该校教师司文佳、贺石磊、刘红娜等人在线讲解了《家庭教育促进法》的框架体系、立法背景等内容，向家长讲解父母应履行的家庭教育的法律责任等。该校校长赵晓丽说，为帮助家长理解《家庭教育促进法》，推进家校协同的教育模式，该校推出了线上家庭教育课程。家长纷纷表示，要切实承担起应该承担的责任，做智慧型家长，与孩子共同成长。

### 解决师生“头”等大事

## 平顶山工业职业技术学院志愿者为师生免费理发



志愿者们为师生理发

本报讯(记者那晓蕊)国庆长假过后，平顶山工业职业技术学院领导班子带领住校教职工履职尽责、深入一线，与学生同吃同住，并组织志愿者免费为师生提供理发服务，解决师生的“头”等大事。

刘闯 摄

“学院践行以人为本、生命至上的理念，将师生生命健康放在首位，想方设法解决师生的学习、生活问题。”该学院有关负责人说，由于学校闭环管理，在校师生理发问题迫切需要解决。按照学校部署，该学院团委号召

高校教育工作者谈新时代思政课教学：

# 把二十大精神融入课堂 以新思想培育时代新人

党的二十大报告提出，“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”“育人的根本在于立德”等重要论述。在高校，思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程，如何推进学校思政课改革创新？如何让思政课走进学生心中？

平顶山学院党委副书记田建伟说，习近平总书记在党的二十大报告中指出，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。思政课是立德树人的关键课程，应不断推进教学改革与创新，把青年学生培养成为理想远大、品德高尚、勇于担当的时代新人。

田建伟表示，思政课“打开方式”要创新，让学生变被动学为主动学；课程体系要创新，在建好主干课程之外全面开设“四史教育”等选修课，邀请劳动模范、时代楷模等进校园，讲授“榜样力量”特色课程，形成必修+选修+特色课

程的课程体系；实践教学要创新，形成“课内实践+第二课堂+社会实践”的实践教学特色，实现思政教育内化于心、外化于行的效果；课程考核要创新，改革考试方法，注重过程性考核，着重培养学生的综合能力和创新素质。”他认为，广大思政课教师只有认真学习领会党的二十大精神，踔厉奋发、守正创新，勇担使命、践行责任，才能把学生培养成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

平顶山职业技术学院党委副书记、院长丁笑生说：“立德树人、德技并修”是职业教育人才培养的具体要求。平顶山职业技术学院要自觉扛起“为党育人、为国育才”的政治责任，认真落实“立德树人、德技并修”的根本任务，贯彻落实习近平总书记关于“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程”的重要论述。”他表示，学院通过政策引导、平台搭建、资源整合建设一支高水平思政课教师队伍，激励教师做青年学生的知心人、青年学生工作的热心人，把思

政课上成信仰课、人生课。“教育引导青年学子听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地、敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，把爱国情、强国志、报国行自觉融入全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的奋斗之中。”

当前，思政课教师要坚持把立德树人作为根本任务，向广大青年学生全面准确地宣讲党的二十大精神，引领学生深入学习领会党的二十大精神，积极推进党的二十大精神进校园、进课堂、进头脑。”河南城建学院马克思主义学院院长、教授卢华东说，“我们要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装大学生头脑，把新时代发生的历史性变革、取得的历史性成就作为生动教学案例渗透到课堂中，让青年学子充分明白‘两个确立’的决定性意义，进一步增强‘四个自信’；同时，要积极引领学生走向社会，实现学校‘小课堂’和社会‘大课堂’有机衔接，让学生在社会实践

中进一步砥砺品德，坚定不移地听党话、跟党走，踔厉奋发、勇毅前行，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

学习了党的二十大精神后，平顶山职业技术学院思政课教师李红旭备受鼓舞，她说：“老师只有陪伴学生成长，从生活上关心青年，师生互通有无，才能让思政课真正深入学生心中。”她第一时间就把党的二十大精神融入课堂，以新思想指导和培育新人。在思政课上，她谈“古”、论“今”、讲“理”，结合党的二十大精神内容，讲大历史、讲中国传统文化、讲中国共产党百年发展史、讲新中国成立史等，引导当代大学生深切感悟新时代中国特色社会主义建设事业的伟大实践，运用不断发展着的马克思主义理论武装青年大学生头脑等，让学生增强“四个自信”，厚植爱国主义情怀，为坚持和发展中国特色社会主义、全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴贡献力量。(本报记者 那晓蕊)

## 豫中暨城建类毕业生就业网络双选启动

持续到11月30日 不收取任何费用

本报讯(记者那晓蕊)日前，“豫中暨城建类2023届毕业生就业网络双选会”已经开幕。这是记者10月31日从河南城建学院了解到的。

据该学院有关负责人介绍，本次双选会由河南省大中毕业生就业创业服务中心、平顶山市城乡一体化示范区管理委员会、河南城建学院联合举办。豫中暨城建类2023届毕业生及其他有就业意向的应往届毕业生(含研究生、本科生、专科

生)及省内外有人才需求的企事业单位均可参加。

目前，参会企业已有中国二冶集团有限公司、中石化河南油田工程有限公司、中国电建集团河南工程有限公司、中国水利水电第一工程局有限公司、中国化学工程第十一建设有限公司等120多家，提供就业岗位1万多个，随后还将增加。活动将持续到11月30日。

本次网络双选会不收取用人单位和毕业生任何费用。

停课不停学 成长不延期

## 我市中小学生居家线上学习也精彩

本报讯(记者那晓蕊)学做美食、手工缝制沙包、线上音乐会……近段时间，我市中小学纷纷推出丰富多彩的线上教学活动，让学生的居家学习生活过得充实而有趣。

国庆假期过后，我市中小学开展了家校携手共育、师生共同成长的线上教学旅程。各学校积极落实“五育并举”的育人原则，将德智体美劳各学科进行有机整合，推出新颖有趣的线上教学活动，确保学生停课不停学、成长不停歇。

“云”上竞技，一决高下。日前，淇河区沁园小学举办线上体能挑战赛，居家完成比赛项目，健身助力抗疫；淇河区轻工路小学开展了古诗配画展示活动，将古诗和绘画融为一体，陶冶学生情操。“云”上竞技，激发了学生参与热情和学习的积极性。

居家学习，护“心”有方。新华区中心路小学精选心理健康微课，适时为居家学习的学生补充心理能量；新华区实验小学开展学生心理健康普查，组织学生观看心理健康视频等，增强学生珍爱身体、保护自我、精神愉悦、保持健康的意识；淇河区沁园小学二级心理咨询师王会玲举办线上家庭教育讲座，开启家校合作新模式；市二十六中“杨爹”及开源路小学“月亮姐姐”

为学生来一场“云上”心灵SPA和音乐疗愈，抚慰学生心灵，让学生的学习更加快乐、高效。

才艺上线，大展身手。各学校纷纷开展形式多样的线上活动，让学生晒晒居家生活，亮亮个人才艺，为学生的居家学习生活增添色彩。淇河区城朴路小学的学生在音乐老师的指导下，举办了别开生面的线上音乐会，师生共唱共舞，其乐融融。踢足球、才艺达人秀、生活小帮手……淇河区沁园小学的学生在线晒出多彩的居家学习生活，个个活力满满。

勤于实践，动手动脑。高新区第一小学在线开展劳动教育实践活动，学生做创意拼盘、手工缝制沙包等，不仅“解锁”劳动新技能，还在劳动实践的过程中增强了家庭责任感。帮家长洗脚、捶背、做家务……市二十七中以“孝心”作业培养学生的感恩之心。

“云端学习+线下实践”成了中小学生的学习新路径，动手动脑、学做结合、知行合一，成为中小学生学习居家学习的一种新样态。借助丰富多样的“线上课堂”，在老师的云端指导下，居家学习的中小学生学习课余时间学习修剪绿植、整理物品、包饺子、做针线等，并通过班级微信群等平台晒出自己的新技能、新本领，收获满满的成就感。

教育周刊联系电话

13592166669